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 “РАБОТОДАТЕЛЯТ КАТО МАРКА” 
 

Ноемврийски HR Форум  
 

на БАУРЧР и КАПИТАЛ КАРИЕРИ 
 

14 ноември 2008 г. , гр. София, НДК, зала 6 
 

           
 
HR Форумът ще ви предостави възможност да се запознаете с опита 
на практици от български и международни компании,  за това как се 
изгражда работодателска марка и как този процес се отразява върху 
възможностите и стремежа да бъдат привлечени, наети и задържани 
най-добрите професионалисти. Ще ви бъдат представени 
разработени и действащи в практиката стратегии и инструменти за 
налагане на работодателска марка.
 
Събитието ще бъде съпроводено с изложбени щандове, 
представящи продукти и услуги в областта на УРЧР. Участниците в 
изложението ще се състезават за наградата на организаторите “Най-
атрактивно представяне”. Участвайки в HR изложението на 
събитието, ще направите стъпка нагоре в изграждане на  
работодателската ви марка. 
 
HR книжарница ще осигури за вас актуална бизнес-литература на 
цени с отстъпка. 
 
В неформална обстановка,  ще имате възможност да създадете нови 
контакти и обсъдите проблеми с ваши колеги. 
 
Очаквайте още информация.

 
14-16 май 2009 г. 

 
Десета международна конференция на БАУРЧР 

 

на тема: 
 

„Управление на кариерата в организацията” 
 

mailto:bhrmda@bhrmda.orbitel.bg
http://bhrmda.orbitel.bg/
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В РЕЗЮМЕ ВИ ПРЕДСТАВЯМЕ ДЕЙНОСТТА В 
АСОЦИАЦИЯТА ПРЕЗ  м. юни 2008 г. 

 
Управителният съвет на БАУРЧР проведе две заседания през м. юни 2008 г., на които 
обсъди и взе решения по въпроси, свързани с дейностите по проекта на БАУРЧР, 
финансиран по ОПАК, дейността на ИСП и партньорски дейности и предложения. 
-   БАУРЧР получи покана и ще участва в “Европейските HR награди” на EAPM.   
- Управителният съвет взе решение за участие на БАУРЧР като партньор в 
Европейската кампания за безопастност на работното място, която е под егидата на 
Европейската агенция за безопасност и здраве при работа и се провежда в цяла 
Европа. 
- УС на БАУРЧР и Съветът на ИСП се обърна към своите членове с покана за 
участие в работна група от професионалисти, която да преразгледа и осъвремени 
Професионалните стандарти за работещите в УРЧР, приети на Общото събрание на 
БАУРЧР на 23 ноември 2002. 
- Управителният съвет на БАУРЧР изпрати писмо до КРИБ за припознаване на 
БАУРЧР като национално представена организация, която е гарант за качеството по 
всички въпроси, свързани с професионализма в областта на управление и развитие на 
човешките ресурси. 
- БАУРЧР сключи договор за партньорство с издателска къща „АМАТ – АХ” с цел 
обогатяване книжния фонд на книжарницата и възможност членовете на асоциацията 
да ползват изгодни условия за покупка на актуална литература в областта на УРЧР. 
- Завърши изследването “Потребностите от обучение на специалистите по УРЧР в 
България”, което БАУРЧР осъществи по проект финансиран по ОПАК. Резултатите 
бяха представени и дискутирани на 11 юни 2008 г. от фирмите изпълнителки 
МАРКЕТ Линкс / ТАУРУС Консултантс / ЗАЕДНО на семинар и разисквани от 
членовете на БАУРЧР в дискусия с формат “Световно кафене”. 
-  На 27 юни беше проведен Cotrugli Forum “Managing people in Future”, организиран 
от Cotrugli Business School и Karieri.bg и с подкрепата на БАУРЧР. 
- На 24 юни, Светла Стоева и Женина Жилева бяха поканени и участваха в 
официалното представяне на проектите на МДААР, финансирани по ОПАК, в 
присъствието на министър Николай Василев и зам. министри. Светла Стоева 
приветства участниците от името на БАУРЧР. 
- Започна подготовката по проучване за рейтинга на висшето образование според 
работодателите в България, което за втора поредна година ще се осъществи в 
партньорство на БАУРЧР и в.”Пари”. 
- Започна подготовката на Ноемврииския HR Форум, който ще бъде на тема 
“Работодателят като марка” и се организира за втора поредна година в партньорство 
на БАУРЧР с Капитал Кариери и Karieri.bg. 

 
Моля, ако имате въпроси и предложения във връзка с дейността на асоциацията, 
обаждайте се в офиса на БАУРЧР на (02) 950 10 90,(02) 950 10 91, или ни пишете на  
bhrmda@bhrmda.bg 

С най-добри пожелания, екипът на БАУРЧР 
------------------------------------------------------------------------------- 

 
 

НОВИ  ЧЛЕНОВЕ  на  БАУРЧР, приети през м. юни 2008 г. 
 

      Индивидуално членство: 
• Десислава Стоянова, мениджър, Българска Железопътна Компания АД; 
• доц. Румяна Нейкова, преподавател, ВУ по Застраховане и финанси; 
• Милка Семова-Гаманова, директор, Сдружение на завършилите Стопански 

факултет на СУ „Св. Климент Охридски”; 
• Мая Тасева, мениджър ЧР, Инвестиционен фонд СЕРЕС 

 
Корпоративно членство: 

 
Управителен  съвет  на 

БАУРЧР 
 

 
Председател на УС 
 

Светла Стоева 
Мениджър Ключови клиенти 
и продажби  
ДжобТайгър ООД 

 
 
Членове на 
Управителния съвет: 
 
Евгения Георгиева 
Главен Директор  
Човешки ресурси 
БТК АД 

 
Венцислав Арнаудов 
Мениджър Човешки ресурси 
Ей Ай Джи лайф България 
 
Женина Жилева 
Директор Човешки ресурси  
Комисия за финансов надзор 
 
Таня Бояджиева 
Директор Консултантски 
 услуги по Човешки капитал 
Делойт  

 
Христо Стоянов 
Директор Човешки ресурси  
ТЕСИ ООД 

 
Нели Христова 
Мениджър Човешки ресурси 
Икономедиа АД 
 

 
 
Офис  БАУРЧР 

 
Координатори: 
инж. Галина Илиева 
Антонина Лазарова 
Донна Пеевска 
Цветелина Иванова 
 
гр. София  1000 
Ул. “Княз Борис I” 49 
 
Тел.:   +359/2/950 10 90 
            +359/2/950 10 91 
            +359/898 777 999 
Факс: +359/2/950 10 92 
 
bhrmda@bhrmda.bg 
www.bhrmda.bg 

• Информационно обслужване АД – град София 
• „АПОГЕЯ А-Я” ООД 
• Явлена ЕООД 
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“за” са свързани с необходимостта от въвеждане на стандарти и нуждата от контролен орган. 
Аргументите “против”, в най-голяма степен се свързват с довода, че пазарът се саморегулира и не е 
необходима нова структура. 
 
На настоящия етап беше засегната тенденцията за превръщането на мениджърите човешки ресурси от 
администратор в стратегически партньор на бизнеса. Необходимостта да участват в стратегическото 
планиране на компанията и да играят все по-активна роля ще се задълбочава. За целта е необходимо да 
се подготвят висши управленски кадри по човешки ресурси, които да разбират спецификата на бизнеса 
и да имат компетентности в по-широк спектър като например, финанси, маркетинг и др. От друга страна 
войната за таланти ще засегне и тази професия и ще налага все по-активната нужда от обучение и 
непрекъснатото професионално усъвършенстване за специалистите по човешки ресурси. Все още се 
възприема ролята и статута на специалиста по УРЧР като административна функция, не като 
стратегически партньор, държи се отговорна за климата, задържането, мотивацията и резултатите на 
хората без ясно дефиниране на функциите. На базата на това възникна идея за обучения за висшия 
мениджмънт по ролята и функциите на УРЧР.. Глобализацията и навлизането на много европейски и 
американски практики ще допринесе за повишаването на конкурентно способността на българските 
специалисти по човешки ресурси и ще ги направи много по-гъвкави на пазара на труда.  
 
Въз основа на идентифицираните качества и умения, които специалистите по УРЧР сами посочват, че е 
необходимо да притежават, се определят две основни направления на обучения за членовете на БАУРЧР 
– професионални компетенции и личностни качества. 
 
Най-желаните области за професионално усъвършенстване, към които е необходимо да се насочат 
темите на бъдещите обучения на БАУРЧР са свързани със “задържане на таланти“, “оценка на 
персонала“ и “мотивационни схеми и системи на бонуси и компенсации“. 
 
Професионалистите по УРЧР определят като водещ метод за повишаване на професионалната 
квалификация обучението (73%), следван от коучинга (58%), консултирането (49%) и менторинга (38%). 
Смесените форми – присъствена и дистанционна/он-лайн – са най-добрият формат за старши 
специалисти и мениджъри. 
 
Единодушно е мнението на членовете на БАУРЧР, че Асоциацията би трябвало да играе активна роля 
при информирането за предлагани обучения и то не като платена услуга, за да е в състояние да 
представя на членовете си възможно най-пълна картина на предлаганите възможности. Що се отнася до 
сертификационните програми препоръката е БАУРЧР да бъде контролиращия орган на предлаганите 
такива, като е нужно създаването на няколко центрове за сертифициране, като това може да бъде 
направено и по отделни стандарти.  

 
БАУРЧР като професионална организация трябва да играе ролята на „нетуъркинг платформа” за своите 
членове. ”Future search workshops” и други съвременни обучителни форми биха подпомогнали 
развитието на членовете на асоциацията. БАУРЧР трябва да засили ролята си на лобист за издигане на 
имиджа на професията, да организира също така много форуми за обмяна на опит и идеи между 
членовете. Очакванията към Асоциацията са големи по отношение на изработването и налагането на 
единен работещ стандарт за обучение. Изтъква се и нуждата да се координира една още по-мащабна 
стажантска програма, която да подготви бъдещите специалисти по човешки ресурси, за да имат богат 
практически опит. 

Можете да се запознаете със съдържанието на презентациите на www.bhrmda.bg 
 
 
Клубна дейност 
 
През м. юни клубовете към БАУРЧР разработиха свои стратегии за развитие и набелязаха теми, по 
които техните членове биха желали да се обучават. Със съдържаннието на стратегиите можете да се 
запознаете на уеб-страницата на асоциацията, www.bhrmda.bg .  
Напомняме ви, че можете да се включите в дейността на клубовете, като изпратите писмо до офиса на 
БАУРЧР. 
 
V   
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„Инвестиция за създаването на квалифицирани  
и международно обучени млади хора, отговарящи  
на изискванията на пазара на труда в Европа” 

 
Проект на Фондация на бизнеса за образованието с партньорството на БАУРЧР 

 
Покана за участие в заключителната кръгла маса 
 
Уважаеми колеги, 
 
Имаме удоволствието да ви поканим на Заключителната кръгла маса на тема: „Създаване на 
квалифицирани и международно обучени млади хора, отговарящи на изискванията на пазара на труда в 
Европа”, която ще се проведе на 8 юли 2008 г. (вторник) от 10 до 13 часа в зала „Мати”, НДК. 
 
Събитието е част от проект „Инвестиция за създаването на квалифицирани и международно обучени 
млади хора, отговарящи на изискванията на пазара на труда в Европа”, финансиран от Европейската 
комисия. Проектът се изпълнява от Фондация на бизнеса за образованието в партньорство с БАУРЧР, 
Център за развитие на човешките ресурси, Асоциация на кариерните консултанти в България и 
Националното представителство на студентските съвети. 
 
В кръглата маса ще вземат участие представители на институциите, академичната общност - студенти, 
преподаватели, Еразъм координатори, кариерни консултанти и академични ръководства на 
университетите в България; работодатели и партньори. Ще бъдат представени накратко дейностите и 
резултатите от инициативата, както и ще бъдат обсъдени по-нататъшни мерки, за повишаване 
конкурентоспособността на българското висше образование, и на възможностите за реализация на 
младите хора на Единния европейски пазар.  
 
Участието е безплатно и може да бъде потвърдено до 4 юли на e-mail: nevena@jobtiger.bg или на тел. 02/ 
9444 349. 
 
С уважение: 
Гергана Раковска 
Изпълнителен директор 
Фонданция на бизнеса за образовабнието 
 
V  
 
ПОКАНА за участие в рубрика  
«Добри мениджърски практики» на в. «Капитал Кариери» 

  
ДО ЧЛЕНОВЕТЕ НА БАУРЧР 
  
Уважаеми колеги, 
  
Във връзка  с популяризиране на  професионалните стандарти на БАУРЧР,  вестник  Капитал Кариери 
любезно  предоставя на HR професионалистите възможност да споделят свой положителен опит в някоя 
от  областите на УРЧР в новата рубрика за добри мениджърски практики, която предстои да стартира 
следващия месец. 
 
В  материалите /в размер на ½ вестникарска страница/  ще трябва да се посочат компетентностите по кой  
именно стандарт са им помогнали за успешното решаване на конкретен казус.  Авторите ще бъдат 
представени на страниците на вестника със снимка и своята професионална биография.  
 
Очакваме, тези от Вас, които желаят да се възползват от предоставената ни възможност, да заявят своето 
намерение,  както и областта, в която ще споделят опита си, като изпращат материали в офиса на 
БАУРЧР, на Антонина Лазарова: bhrmda@bhrmda.bg  до 10. 07. 2008 г.   
 
За повече информация, моля обръщайте се към Юлиана Добрева, 0888934633.  
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Очаквайте в най-скоро време “Професионалните стандарти за работещите в областта на УРЧР” на 
уеб страницата на Асоциацията: www.bhrmda.bg. /бутон ИСП/.  

  
Поздрави, 
Юлияна Добрева, Председател на Съвета на ИСП 
 
V  
 
Членовете на БАУРЧР ще имат възможност да участват в HR наградите на EAPM 
 
БАУРЧР получи покана от ЕAPM за участие в Европейските HR награди. Управителният съвет на 
БАУРЧР на свое заседание обсъди и прие поканата за участие като отчете възможностите и ползите за 
членовете на БАУРЧР с това участие.  
Представяме ви в резюме информация за формата, правилата и сроковете за участие: 
 
HR НАГРАДИ – ЕАРМ 
 
Правила 
1. Няма възрастови ограничения за кандидатите. 
2. Кандидатите, HR специалисти, членове на HR асоциации (членове на ЕАРМ), може да кандидатстват 
организации и индивидуални членове като от всяка организация може да има само един победител. 
3. Кандидатите да представят есе, свързано с темата на Европейската конференция 2009: People, Planet, 
Profit. Темите на есетата би трябвало да се фокусират около някои от следните въпроси: 

- How should European companies adapt to the global labour market; 
- What will happen to European socioeconomic systems; 
- Is Europe strong enough to maintain stakeholder capitalism; 
- What connects us in Europe; 
- Is it necessary for all involved parties to participate in keeping our environment sustainable; 
- What happened to the Lisbon 2010 agenda; 
- Will other and new forms of creativities and innovation be stimulated; 
- What kind of policies will be necessary and how will these impact various groups of employees with 

different cultural, religious or other backgrounds; 
- And others. 

Есето трябва да е не повече от 10 стр. А4, което да се изпрати до националното жури на асоциацията 
член на ЕАРМ.  
 
Сроковете: 

1.10.2008 – страната да заяви участие в Европейски награди. През 2008 г. всяка страна трябва да 
определи национално жури и да разпространи информацията сред членовете си. 
1.03.2009 – журито трябва да избере, награди и обяви победителя на национален конгрес или друго 
подходящо събитие. 
1.04.2009 – журито трябва да изпрати доклада, есето на победителя и други документи (на английски 
език макс. 10 А4 стр.) до Стивън Аартс, координатор на Европ. награди и секретар на Европейското 
жури. 

 
На победителите ЕАРМ 2009: 

- ще предостави участие в летния курс в Хага през юни 2009 за един победител от всяка страна; 
- ще публикува есетата на победителите; 
- ще избере победител на европейско ниво. 

 
Европейското жури ще номинира 5 кандидатури, които ще се изпратят на Executive Board на ЕАРМ, 
който ще се състои през юни 2009, преди конгреса на ЕАРМ. 
 
Предстои организационна работа от страна на БАУРЧР по реализиране на процедурите, за което 
ще ви информираме своевременно. 
 
 
V  
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Европейска кампания за оценка на риска на работното място 
Информационната кампания е под егидата на Европейската агенция за безопасност и здраве 

ри работа и се провежда в цяла Европа 

е от 23 юни 2008 г. обсъди и взе решение да 
андидатства за участие като партньор в кампанията. 

редставяме в резюме информация за кампанията:

п
 
Управителният съвет на БАУРЧР на свое заседани
к
 
П  

Въз  две: 

2. Статут на партньор 

Въз тие включват: 

и 
електронен носител и hard copy 

- промотиране на наградата за добри практики, която ще учреди в рамките на кампанията 
 

поставяне на линк към уеб сайта на кампанията (флаш банер) 

 на кампанията (плакати и т.н.) 

поканване на лектор от Агенцията да подкрепи кампанията 

- и в рамките на кампанията и по 

- ртньорства в тяхната 
 осъществят контакт с техния национален координатор 

- иде
семинар и уъркшоп 

 плакат или снимка, или пускане на анкета 

o организиране на рекламна кампания, пресконференция или друга медийна дейност 

а: 
Им

1. еждане на една от горепосочените дейности. Включва 

2.  партньор се получава за провеждане на няколко от горепосочените дейности. 

- , контакт информация, информация за предприетите дейности и 

- итията). Нашето събитие ща бъде 

- та на асоциацията, който се публикува на уеб страницата на кампанията, 

 
можностите за участие са
1. Статут на участник  

 
можностите за учас
1. чрез мрежата: 
- разпространение на информация до други организации – партньор
- разпространение на материали на 
- разпространение на пресрилийзи 

2. чрез уеб страница: 
- промотиране на кампанията чрез информация 
- 
 
3. по време на срещи: 
- осигуряване на публичност
- обсъждане на кампанията 
- 
 
4. развиване на свои дейности: 
- преглед на собствените политики за безопасност и оценка на риска  
- създаване на собствени партньорства за разпространяване на посланието 

поощряване на членовете и партньорите да осъществяват дейност
време на Европейските седмици през м. Октомври 2008 и 2009г. 
поощряване на чуждестранни партньори да промотират дейности и па
страна, членка и да

и за действие: 
o организиране на собствена конференция, 
o организиране на тренинги за членовете  
o запис на видео или DVD с най-добри практики 
o организиране на конкурс за
o организиране на изложба 
o организиране на “open day” 

 
Какво ще получим срещу тов

а две нива за включване: 
Статут на участник се получава за пров
сертификат + флаш банер за нашия сайт. 
Статут на
Включва: 

- сертификат за партньорство 
място в уеб страницата (лого
линк към нашия уеб сайт) 
място в уеб страницата на събитията (в календара на съб
промотирано, заедно с кратко описание и линк към сайта. 
Цитат от президен
заедно със снимка 
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- Линк към уеб страницата ни 
- Лого от техния сайт към нашата организация и обратното 

- на европейско ниво (партньорите ще се обявяват във връзка с всички дейности на 

- Материали за участниците, публикувани на 22 езика 

- Пресрилийзи  
- Промотиране на кампанията с линкове към оригиналната информация на нашия сайт 

Публичност 
Агенцията) 

 
Публикации по темата: 
http://www.karieri.bg/show/?storyid=516258 
http://www.econ.bg/news86028/article143110.html 

  

 
 
V
 
 
На 27 юни 2008 г., от 15.00 ч., гр.София , хотел «Феста» се проведе 
COTRUGLI  FORUM   “Managing People in Future” 
Organized by: COTRUGLI Business School and KARIERI.bg 
Powered by: BHRMDA 
 
Лектор беше Ивица Вранчич, експерт с повече от 15-годишен опит в областта на управление на 
човешките ресурси и развитие на мениджмънта. 
Всички членове на БАУРЧР имаха бъзможност да вземат участие във Форума без такса за участие. 
 
Презентацията можете да видите на http://www.bhrmda.bg/index.php?id=278 
 
За повече информация: http://www.cotrugli.hr 
 

------------------------------------------------------------- 

НОВИНИ от м. юни

 
 

 

 и могат да се разглеждат 

 
 
Бизнесът вече може да кандидатства и по втората фаза на оперативна програма "Човешки 
ресурси" за обучение на персонала си. В края на м.май беше обявена схемата "Квалификационни 
услуги и обучения за заети лица - фаза 2". Тя е отворена за кандидатстване от 16 юни. По нея ще се 
предоставя финансова подкрепа за квалификационни услуги и обучения за заетите в микро-, малки, 
средни и големи предприятия. Допустимите кандидати са работодатели, образователни и обучаващи 
организации и социално-икономически партньори. Втората фаза на схемата съдържа два компонента, 
които според консултанти от бранша се различават много в изискванията си
почти като две отделни схеми. http://evropa.dnevnik.bg/show/?storyid=511625 
 
Върху възнагражденията за сметка на социалните разходи са дължими осигурителни вноски. От 
задължението са освободени работещите до 40 часа месечно. Вержиния Заркова, експерт в НОИ 

ttp://www.dnevnik.bg/show/?storyid=512080h  

ата за 
оциално подпомагане за дълъг период от време. http://www.econ.bg/news86028/article143123.html

 
Срокът за непрекъснато получаване на социални помощи се намалява на 12 месеца. Това решиха 
депутатите след като приеха на второ четене промените в Закона за социално подпомагане, предаде 
Агенция “Фокус”. Поправката влиза в сила от 1 юли 2008 година. Срокът за получаване на помощи от 
безработни в трудоспособна възраст се намалява с шест месеца. Сегашната му продължителност е 18 
месеца. Целта на изменението е да стимулира личната отговорност на трудоспособните лица, тяхното 
ограмотяване и квалификация, както  и трайното им включване в пазара на труда. Това е част от 
политиката за повишаване на предлагането на труд. Мотив за поправката е, че все още сравнително 
висок процент сред безработните лица в трудоспособна възраст се задържат в обхвата на систем
с  
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До десет пъти по-високи глоби за некоректни работодатели 
Членовете на Националния съвет за тристранно сътрудничество се споразумяха  за предстоящите 
промени в Кодекса на труда, национална стратегия за безопасност и здраве при работа 2008-2012 г. и 
закона за инспектиране по труда. Прекомерно високите санкции могат да създадат условия за корупция, 
смятат от БСК http://www.karieri.bg/show/?storyid=515705 
Бащите ще могат да ползват до 15 дни платен отпуск след раждането на детето си, като през това 
време ще получават 90% от заплатата си. Тези дни са извън годишния платен отпуск. Те обаче ще могат 
да се възползват от тази възможност само след като детето е изписано от болница.Това предвиждат 

ньори. Очаква се те да бъдат гласувани от НС промени в кодекса на труда, обсъдени от социалните парт
до края на юли. http://www.karieri.bg/show/?storyid=515726 
15 000 лв. глоба за фирма, наела работник без договор 
Според работодателите и синдикатите повишението на санкциите ще стимулира корупцията. Кабинетът 
рие промени в Кодекса на труда въпреки сериозните възражения на социалните партньори. п

http://www.segabg.com/online/article.asp?issueid=3011&sectionid=16&id=0000101 
 
В рамките на мандата на това правителство зелената карта за достъп до българския трудов пазар 
на граждани от други държави с български произход ще заработи, заяви в Плевен вицепремиерът и 
министър на външните работи Ивайло Калфин. В отговор на въпрос на местни бизнесмени, министърът 
посочи, че правителството обмисля и стимули за тези, които идват със семействата си, за да се заселят в 

ългария. Те биха получили помощи и съответното осигуряване, здравни услуги, а когато навършат Б
възраст и пенсия. http://news.expert.bg/n165741/ 
 
Бизнесът иска обновяване на правилници за условията на труд. 
Експерти обсъдиха как може да бъде намалена тежестта на административните актове за бизнеса. 
Нормативните актове, свързани с условията на труд, създават излишни административни трудности 
пред работодателите. Това стана ясно на работна среща за намаляване на административните тежести за 
изнеса в областта на безопасността и здравето при работа, организирана от Deloitte Bulgaria. б

http://www.karieri.bg/show/?storyid=512174 
 
Стартира кампания за оценка на риска на работното място. Информационната кампания е под 
егидата на Европейската агенция за безопасност и здраве при работа и се провежда в цяла Европа. У нас 
тя стартира под надслов „Здравословни работни места: Добре е за теб. Добре е за бизнеса. Европейска 
кампания за оценка на риска“. Тя има за цел да повиши осведомеността относно значението на оценката 
на риска и да направи работните места в Европа по-безопасни, по-здравословни и по-продуктивни, 
съобщават от агенцията. Кампанията ще продължи две години (2008-2009 г.) и се ползва с подкрепата на 

ент, Европейската комисия и европейските социални 
артньори. http://www.econ.bg/news86028/article143110.html

Председателствата на ЕС, Европейския парлам
п ; 
 http://osha.europa.eu/campaigns/hw2008/partners  
 
Пет компании от България са в класацията на най-добрите работодатели в Централна и Източна 
Европа за 2007-2008 г., изготвена от консултантската агенция "Хюит" (Hewitt Associates) и 
спонсорирана от "Уолстрийт джърнъл Европа" (The Wall Street Journal Europe). Класацията събира 
мнението на 120 хил. служители, 3 хил. мениджъри и HR специалисти от 600 компании в 12 страни от 
региона, а България участва за втора година. За най-добри работодатели в България се смятат "Телерик", 
Колиърс интернешънъл" (Colliers International), "ГлаксоСмитКлайн", "Макдоналдс" и "Асарел-Медет" "

(виж таблицата). http://www.dnevnik.bg/show/?storyid=511281 
 
Най-етичните компании с бизнес и в България. Производителят на автомобили БМВ, компанията за 
спортни облекла и аксесоари "Найки", "Пепси", веригата за заведения "Макдоналдс", хотелите "Мариот" 
- всички тези международни корпорации попадат в тазгодишната класация за най-етичните компании в 
света, изготвена от института "Етисфера" и списание "Форбс". Класацията, която оценява повече от 10 

 цел да отличи онези, които градят положителния си имидж 
е само благодарение на PR кампании, а на реални действия и политики. 
ttp://www.dnevnik.bg/show/?storyid=517150

хил. водещи компании от целия свят, има за
н
h  
 

---------- -------- 
 

-------------------------------------------
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От пресата през м. юни 

одателската марка? 
ля и привличането на таланти 

рина Станева  

 
 
Колко важна e работ
За връзката между имиджа на работодате
И
http://www.karieri.bg/show/?storyid=507061 
 
Дефицитът на таланти е един от основните проблеми на пазара на труда в Централна и Източна Европа. 
Това показват данни от изследването The Changing Chemistry of Employee Motivation на Hewitt 
Associates. 83% от HR специалистите в региона смятат, че в следващите 5 години привличането и 
мотивирането на таланти ще бъде най-голямото им предизвикателство. На това мнение са и 71% от 
изнес лидерите, които са участвали в проучването "Най-добрите работодатели" за Централна и Източна 

ат изискванията и очакванията 
а територията на Централна и Източна Европа смятат, че 

есно ще си намерят работа, 52% не се страхуват да напуснат работа. 
енят, а 

ето им", обясни Рита Вереш, ръководител 
Ангажираност на персонала" за Централна и Източна Европа в Hewitt Associates на срещата за обмяна 

з а т

 и
и  ъ  

Изграждането на работодателска марка може да помогне на компанията не само да привлече най-
 да задържи ключовите си таланти", каза Рита Вереш. 

иалното ни клиентско предложение?; Какви са 
ашите ценности и специалните предложение за служители и акционери?; Защо сме избрали начина, по 

а. Специалното предложение към служителите е полезен инструмент 
а привличане, задържане и оценка на представянето на служители, който е съобразен с корпоративната 

Маркетингът и работодателската марка

б
Европа за 2006/2007 г. 
 
По данни от изследването служителите стават все по-уверени и увеличав
си към работодателя. 50% от работещите н
л
Очакванията на служителите се пром
 
как се променят работодателите? 
 
"Компаниите, които искат да бъдат успешни при промените на пазара на труда трябва да преосмислят 
стратегията си за управление на човешките ресурси и да обновят процеса на привличането на талантите. 
Всяка организация трябва да си отговори на въпроса кое е по-голямото предизвикателство пред нея – 
привличането на най-добрите професионалисти или задържан
"
на опит, организирана от консултантската компания в София. 
 
Изготвянето на привлекателна за потенциалните служители оферта е лесно, трудността според Вереш 
обаче е в обезпечаването на обещанията на работодателя. Обикновено новоназначените служители 
разбират какви са грешките на работодателите им и оценяват доколко реалните условия на работа се 
разминават с първоначалните им очаквания между 12-ия и 18-ия месец след постъпването на работа. По 
данни на Hewitt Associates критичните покa атели с най-голям  промяна в очакванията на служи елите 
за споменатия период са атрактивност на позицията, грижа за служителя, кариерно развитие, 
уважение към корпоративния бранд  конкурентно възнаграждение. Степента, в която 
работодателят зпълнява обещанията си к м служителите и ангажираността на самите работещи са 
свързани правопропорционално. 51% от служителите смятат, че работодателският имидж на 
организацията съвпада с личните им впечатления след присъединяване към организацията. 
"
подходящите за нея специалисти, но и
 
Изграждането на работодателска марка
 
е свързано със специалното предложение за заетостта на компанията. В него всяка организация трябва 
отговори на въпросите: Кои сме ние и какво е спец
н
който работим и как той влияе на обществеността? 
 
Специално предложение представлява специфично обещание за стойност от страна на компанията към 
потенциалните и настоящи служители, което автентично отличава образа на компанията като 
работодател. То се препокрива с представата за заетостта в нея, очакванията и бъдещите задължения на 
потенциалните кандидати за работ
з
култура и помага за развитието й. 
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са неразривно свързани, защото създаването на специалното предложение за служители е обвързано с 
ключовите моменти от създаването на специалното клиентско предложение. Специалистите по човешки 
ресурси трябва да заложат на маркетингов подход за изграждане на работодателска марка – имидж на 
компанията като работодател в очите на нейните настоящи служители и потенциални кандидати. 
Успешните работодатели комуникират своите специални предложения, свързани със заетостта, през два 
канала – чрез вътрешния бранд към служителите и чрез външния продуктов бранд към клиентите. "Не 
м
 
Обезпечаването на специалното предложение към служителите е по-важно за изграждането на успешна 
работодателска марка, отколкото е създаването му. Създаването и изграждането на работодателската 
марка е процес, в който участват не само HR специалистите, но и много други служители. Често в него 
са ангажирани и средните, и някои от топ мениджърите на компанията. За да се разработи активна 
стратегия за изграждане на работодателска марка е необходимо да се изготви ново специално 
предложение за служителите, като се вземе предвид настоящия имидж на компанията като работодател. 
Процесът трябва още от самото на

оже да се създават два отделни бранда, които да живеят собствен живот", каза Рита Вереш. 

чало да е съобразен с бизнес стратегията на компанията, с нейните 
ели и пътища да достигне до тях. 

 
V  

итът не са достатъчни, за да ви припознаят като служители с потенциал 

ttp://www.karieri.bg/show/?storyid=506615

ц

 
 
Клубът на талантливите 
Дипломата и оп
Боряна Пенева  
h  

а от едноименната приказка, когато двамата се срещат на един кръстопът и тя го пита накъде да 
оеме. 

. В противен случай може да се окажете на 
решното място или пък да изгубите много време в лутане. 

о е то HiPo 

то на своите служители с потенциал 
 модели представихме в миналия брой на "К3 Кариери"). 

 отличават редовия служител от талантливия и можем ли сами да си 
омогнем, за да ни забележат? 

аложените в бизнес плана на компанията", споделя мениджърът "Човешки ресурси" Даниела Миховска. 

 
"Няма значение кой път ще избереш, ако не знаеш къде искаш да стигнеш", казва Чеширският котарак 
на Алис
п
 
А вие наясно ли сте къде искате да стигнете? В случай че посоката ви е нагоре и държите компанията, в 
която работите, да види във вас топталант и да инвестира във вашето развитие, добре е да планирате 
съзнателно стъпките, които ще ви отведат до крайната цел
г
 
Щ
 
HiPo (от high potential), или хората с висок потенциал, в известен смисъл са глезениците на компаниите. 
Това са хората, в които организациите инвестират, защото вярват, че имат качествата да се издигнат до 
най-високите ръководни нива и да се превърнат в бъдещите лидери. Често те стават част от един 
своеобразен, дори елитарен клуб в организациите, чиито членове се ползват с мениджърското доверие и 
множество възможности за развитие и доказване. Предприятията, които гледат по-далече в бъдещето, 
имат специални програми за идентифицирането и управление
(такива
 
Кои обаче са качествата, които
п
 
На първо място, естествено е доброто представяне. Никой няма да си прави труда да изчислява какъв 
потенциал имате, ако резултатите от текущата ви работа не са убедителни. Ключовата фраза, когато 
става въпрос за таланти, обаче е "надхвърляне на очакванията". В "Кока-Кола ХБК България" например 
обръщат специално внимание на хората, "които постигат по-високи цели и по-добри резултати от 
з
 
Освен отлично представяне от талантите се очаква да демонстрират и потенциал, т.е. своеобразно 
"обещание" за бъдещи високи постижения. Компаниите използват различни инструменти, повече или 
по-малко субективни, за да мерят този потенциал. Важно е да се знае, че критериите не са фиксирани 
веднъж завинаги. Във основа на своите бизнес цели всяка организация определя специфичния профил, 
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на който да отговаря служителят, за да бъде включен в програма за развитие на талантите. Тенденцията 
обаче е акцентът да се поставя приоритетно върху мениджърските умения, а не толкова върху тясната 
професионална експертиза. Широкият поглед върху дейността на организацията извън тесните 
задължения, свързани с позицията, е от съществено значение. Както и интердисциплинарните умения. 
Наталия Иванова, ръководител на отдел "Човешки ресурси" в IBM България, казва, че в тяхната 
компания очакват от хората с потенциал да имат основа от знания и умения и в същото време да са 
способни "да излязат извън рамките на конкретната длъжност, да придобиват и прилагат нови познания, 
а предлагат иновативни решения и да участват в нови за тях проекти". 

есто се споменават във 
ръзка с талантите, са отвореност към промяната, креативност и проактивност. 

бразование и още нещо 

е да започнат да мислят по-гъвкаво и да спрат да търсят само "луксозно опаковани 
рофесионалисти". 

и и да вдъхновява разнородни екипи, да бъде автономен и да поема 
нициативи, далече от централата. 

акторът възраст 

ди Антоанета Анева, мениджър "Бизнес развитие" на "Онлайн тест 
АРР" за Източна Европа и Русия. 

рите друг, който би го направил. Защото пътят наистина има значение, но трябва и 
осоката да е вярна.  

ия мениджмънт 
лан за действие 

. Две напред, едно назад 

"Менпауър България". Най-големият враг на развитието според нея е пасивността. Антоанета Анева от 

д
 
Талантливите са познават още и по тяхното влечение към предизвикателствата, както и по активното им 
желание да се развиват. В L'Orйal това са преди всичко хора с "визия и желание за съвършенство". "Най-
голяма тежест обаче имат личните качества", уточнява мениджърът "Човешки ресурси" за Сърбия и 
България Милена Шипковенска. Сред другите характеристики, които най-ч
в
 
О
 
Дипломата винаги отваря врати, включително и тези, които водят към "клуба на талантливите 
служители". Значението й е различно в зависимост от предприятието, но тя продължава да е фактор, 
който може да ви тласне напред, особено в началото на кариерата. Въпреки че повечето мениджъри в 
България ще ви кажат, че тапията съвсем не е задължителна сама по себе си, хората, ангажирани с 
подбор, могат да споделят не една и две случки, когато подходящ кандидат не е получавал оферта само 
защото не е учил в университет. Елица Янкова, консултант в "Менпауър България", коментира, че една 
петгодишна инвестиция във висше образование показва целенасоченост и постоянство, но е крайно 
време работодателит
п
 
Друг важен елемент от профила на таланта е международният опит - минимум година и половина или 
две работа в чужбина. Готовността за мобилност е знак за лоялност към компанията - тя показва, че 
човекът е склонен да пренебрегне личното си удобство, за да даде предимство на своето и на 
организацията развитие. От друга страна, мобилността е гаранция за неговата способност да се 
приспособява към различни култур
и
 
Ф
 
Неотдавна директорката "Човешки ресурси" на голяма компания представи пред широка публика 
корпоративната програма за развитие на хората с потенциал и беше запитана какво правят с талантите, 
които са попрехвърлили определена възраст. "Ами залагаме на младите", призна си чистосърдечно тя и 
добави, че за хората над 50 се смята, че вече са реализирали своя потенциал. Истината е, че т.нар. 
таланти обикновено се позиционират във възрастовата група между 27 и 38 години. Тези рамки обаче не 
са твърди и напоследък все повече се променят в посока нагоре или надолу. Това зависи на първо място 
от виждането на работодателя, твър
М
 
Ако смятате, че се вписвате поне частично в профила на човек с потенциал, но въпреки усилията, които 
полагате, сегашният ви работодател отказва да инвестира във вашето обучение и развитие, обмислете 
възможността да наме
п
 
Основи на кариерн
П
 
1
 
"Забравете за каквато и да било инвестиция във вас от страна на работодателя, ако само седите пред 
компютъра и се чудите как да преборите поредния работен ден", предупреждава Елица Янева от 
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"Онлайн тест МАРР" смята, че за да дадете тласък на кариерата си, трябва да идентифицирате силните 
си страни и да ги развивате. 
 
Важно е обаче да не се самозабравите. Противно на общоприетото схващане, скромността не е излишна 
и не пречи на добрата кариера. Разбира се, не става дума за пасивната скромност, граничеща с безличие, 
а за способността да поставяш себе си под съмнение, да се вслушваш в другите, да признаваш грешките 
си и да се учиш от тях. Защото, ако не можете да работите в синхрон с екип, ако си присвоявате 
заслугата за постигнатите резултати, като пренебрегвате приноса на колегите, ако сте постоянно по 
следите на новите възможности, без да отделяте време да направите баланс на постигнатото, със 
сигурност ще бъдете зачеркнат от списъка на младите и талантливите. Рано или късно. 
 
2. Как да правиш кариера, без да си кариерист 
 
Кариерните консултанти твърдят, че не бива да оставате на първите си две позиции по-дълго от две-три 
години. В противен случай рискувате да ви забравят. След това обаче трябва да докажете качествата си в 
рамките на по-дълга мисия - например за около пет-шест години. На този етап най-голямата опасност е 
да се покажете като кариерист, т.е. човек, който търси и приема само постове, които го изкачват в 
йерархията. Правилният подход е да предпочитате възможности, които предлагат реално развитие на 
компетентностите, както и такива, които носят съществена полза на компанията. Този опит ще ви 
позволи да развиете ръководните си умения. В същото време много важно е да не отклонявате без 
сериозна причина отправени предложения за нови отговорности или позиции. Повечето млади хора се 
колебаят, било защото се плашат от промените, свързани с географска мобилност, било защото са 
убедени, че не са готови за по-висок пост. Тези "спирачки" обикновено се свързват с липса на кураж и 
лоялност към компанията. А това няма да повлияе положително на кариерата ви. 
 
3. Създайте мрежа 
 
Преди време една дама, издигнала се до доста високо управленско ниво в международна компания, даде 
много интересен съвет на свои колеги: "Ако мислите за кариерата си, погрижете се поне веднъж 
седмично да обядвате с човек от компанията, когото не познавате добре. Така създавате ценни връзки и 
контакти." Най-лесният начин да създадете мрежа на работното си място е да започнете от стари 
съученици или състуденти. 
 
За младите специалисти е много важно да намерят по-опитен човек (ментор), който да ги съветва, да 
подпомага развитието на кариерата им и при възможност да ги представя на топ мениджърите. 
Коучингът* също е безценна възможност за развитие на талантите. Този инструмент помага на 
бъдещите мениджъри да преценят предела на възможностите си, да изяснят за себе си ценностите и 
приоритетите си, да постигнат баланс между желанието за развитие на собствената кариера и лоялността 
към фирмата. 
------------- 
* Форма на взаимодействие, при която мениджърът е стимулиран сам да намери решения за 
предизвикателствата, пред които е поставен 
 
 

------------------------------------------------------------- 
 
 

БИБЛИОТЕКА  и КНИЖАРНИЦА на  БАУРЧР 
 

Библиотеката на БАУРЧР разполага със запис (на CD) на семинарите  от Годишните конференции на 
CIPD, проведени 2008 и 2007 г.. Можете да се възползвате от възможността да се запознаете със 
съдържанието им, като ни посетите в офиса на БАУРЧР. 
 
 
Можете да закупите с 10% отстъпка следните книги на издателство «АМАТ-АХ» от офиса на 
БАУРЧР: 
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1. “Професионалната секретарка”, авт. Джон Спенсър и Ейдриан Прус, изд. 2001 г. (Цена 13,00 

лв.) 
2.  “Управление на таланта - Как да работим с талантливите хора/Как да извлечем най-

доброто от таланта”, авт. Алън Робъртсън и Греъм Аби, изд. 2005 г. (Цена 16,00 лв.) 
3.  “Наръчник за лидери – Пълният практически пътеводител към ефективното лидерство”, 

авт. Хилари Оуен, Вики Ходжсън и Найджъл Газард, изд. 2005 г. (Цена 19,55 лв.) 
4.  “Брилянтният мениджър – Онова, което знаят, правят и казват най-добрите мениджъри”, 

авт. Ник Пийлинг, изд. 2006 г. (Цена 15,60 лв.) 
5.  “Как да си свършим работата отлично и да се приберем вкъщи навреме”, авт. Фъргюс 

О’Конъл, изд. 2007 г. (Цена 15,60 лв.) 
6.  “Малък бизнес, голяма печалба! – Как да печелите повече от предприемаческия ви 

бизнес”, авт. Ник Рампли-Стърджън, изд. 2007 г. (Цена 17,60 лв.) 
7. “Брилянтните преговори – Онова, което знаят, правят и казват най-добрите преговарящи”, 

авт. Ник Пийлинг, изд. 2008 г. (Цена 12,90 лв.) – предстояща м. юли 
 
Предстоящи заглавия до края на 2008 г. 
 

1. “Brilliant Idea – What to know, do and say to make a success of your ideas at work” (работно 
заглавие “Брилянтните идеи”), авт. Дъглас Милър, изд. октомври 2008 г. (Прогнозна цена 16,40 
лв.)  

2. “The Art of Decisions – How to Manage in an Uncertain World” (работно заглавие “Изкуството 
да взимаме решения”), авт. Крис Блейк, изд. декември 2008 г. (Прогнозна цена 18,75 лв.)  

 
 
 
Можете да закупите с 10% отстъпка книгите на  издателство “Класика и стил” в офиса на БАУРЧР.  
Пълния набор от книги можете да разгледате в уеб сайта на издателството: www.klasikastil.com. 
Изберете си книга и ни се обадете! 
 
 
 

“Business Spotlight Bizz words” 
 bspotlight@economedia.bg 
 
/Съвместен проект на БАУРЧР и Икономедиа АД/ 
 
При закупуване на годишен абонамент на бизнес и 
специализираните списания на Икономедиа АД членовете 
на БАУРЧР имат възможност на преференциални условия, 
изразяващи се в 15% отстъпка. За повече информация в 
електронната книжаница на www.bhrmda.bg 
 


